

Előfizetési árak:

Félsz évre . . . 6 frt — kr.
Élőre . . . 3 > — >
Negyedévre . . . 1 > 50 >
Egy óra . . . — > 50 >
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

(Nádossy-féle ház)

hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölszó-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weldinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

Dunántúli közművelődési egyesület.

Pécs, 1893. december 18.

Legujabban élénk tevékenységet fejtett ki a dunántúli közművelődési egyesület s különösen a vidéki muzeumok és könyvtárak szervezésének nagy fontosságú ügyében tett kiváló szolgálatot az e tárgyban megindítandó mozgalom országossá tétele által.

Midőn azonban e tevékenységet teljes mértékben méltányolnók, nem mulaszthatjuk el a nevezett egyesület figyelmét a dunántúli nép kivándorlására felhívni, mert az egyesület legkiválóbb feladatát mégis csak ezen nemzeti népkincs megmentése képezi.

A dunántúli bortermelő vidékek népe a filloxera pusztítás által főkeresetforrásától elveszve, tömegesen vándorol át a horvát s különösen a slavon megyékbe, hol jutányosan kap földet, melyen szorgalma által tūrhető anyagi helyzetet teremthet magának. — Ezt a kivándorlást mesterségesen megakasztani nem lehet, mert a kenyér az első s ezt a nép ott keresi, hol azt megszerezhetni legtöbb kilátása van, azon kell tehát legalább lennünk, hogy a szükség által idegen nyelvetterületre hajtott honfitársaink nemzetiségüket megtarthassák s végkép el ne szakadjanak a magyar hazától.

Köztudomású dolog, hogy Horvát Slavonországban más mint horvát nyelvű népiskolák nincsenek s így oly községekben is, melyeknek lakossága tulnyomó nagy részben magyar kivándorlókból telik ki, ilyen pedig már nem egy van Slavóniában, csak horvát népiskola áll rendelkezésre, mely a magyar lakosság gyermekeit teljesen elhorvátosítja. — A kivándorlott felnőttek — bár beszédmódjuk ezeknek is rövid időn horvát szólamokkal sűrűn kevert zagyvalékká válik — még megmaradnak magyarokul, de a következő nemzedék már alig fogja hazánk zengzetes nyelvét megérteni, két emberöltő pedig teljesen elég lesz arra, hogy a most kivándorló tősgyökeres magyar nép ivadékai teljesen elfeledjék magyar voltukat.

A társországok kormányzata soha sem fogja megengedni, hogy az ottani községek népiskoláik tannyelvét magok határozassák meg tetszés szerint, hisz tapasztaltuk legutóbb is, hogy Milekits képviselő felszólalása a horvát költségvetési bizottságban minő vihart keltett Horvátországban, pedig csak a magyar nyelv kötelező tanítását indítványozta egy pár középiskolában. — Nincs tehát más mód kivándorlóink magyarságának megmentésére, mint hogy az anyaország magyar társadalma a saját pénzén állítson nekik magyar nyelvű ovodákat és iskolákat, melyek a magyarok gyermekeit megóvhassák az őket minden oldalról környező idegen néparadatba való beolvadástól.

Ezt a társadalmi akciót erélyesen kezébe venné s minden rendelkezésre álló eszközzel eredményre segíteni legelső és legsürgősebb feladata a dunántúli közművelődési egyesületnek s minthogy ehhez mindenekelőtt pénz, még pedig sok pénz kell, indítson a gyűjtés iránt is országos mozgalmat, mert a drávántúli magyarság megmentése nemcsak a dunántúliak feladata, ép oly országos érdek ez, mint az erdélyrészi magyarság védelme, ne maradjon tehát a dunántúli közművelődési egyesület gyűjtési buzgalma sem az Emke fáradhatlan, lelkes és épen ezért eredményes buzgólkodása mögött, mert most már csakugyan nagy veszély van a késelemben. — Ha egyszer a kivándorlók gyermekei a horvát iskolában már kivették nemzetiségükből — pedig ehhez a minden iránt fogékony gyermeki kedély mellett nem sok idő kell, — akkor már vissza nem hódíthatjuk őket a magyarság számára!

Az eredetleg magyar drávántúli megyék a magyarság indolenciája folytán egyszer már ugyanis elvesztek ránk nézve annyira, hogy még területek is kiváltak az anyaország kebeléből, — ne engedjük tehát, hogy az az elszakadt ország-rész a most újra beleözönlő magyarságot is kivetkőztesse nemzetiségéből s így másodsorú is elveszítsük az ott települő magyar népet,

melynek pedig az lenne igazán magasztos feladata, hogy az elveszett részeket visszahódítsa a magyarságnak.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése december 15-ikén. A népfölkelés némely csoportjainak jelentkezési kötelezettségéről szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása. Hasztalan volt az ellenzéki szónokok minden igyekezte, nem tudtak segíteni a népfölkelőkön Fejérváry báró honvédelmi miniszter katonai merevsége miatt. Madarász József határozati javaslatot nyújtott be, mely szerint a törvényjavaslatot a Ház utasítsa vissza. Helfly Ignác azt látja, hogy a kormány a népfölkelést is elakarja nemzetietleníteni. Szederkényi Nándor a népfölkelők tervbe vett nyilvántartását igen nagy zaklatásnak tartja a kötelezettek nézve. Bolgár Ferencz módosítást terjesztett be. Azt, hogy a népfölkelésre kötelezettek ne csak személyesen, hanem írásban is jelentkezhessenek. Az 1. §-nál vita támadt, azonban az eredeti szöveget 49 szótöbbséggel elfogadták. A javaslat hátralévő szakaszait vita nélkül elfogadták. Az ülés végén Lukács kereskedelmi miniszter válaszolt Mülek Lajos interpellációjára. A tényállás elmondásával bizonyítja, hogy a hadügyminiszter a hadsereg élelmezéséhez szükséges szekerek egy részét a csapatok saját műhelyében készítteti, a másik részből pedig harmincz százalékot állandóan egy magyar gyárból szállítat, s így a magyar ipar mellőzéséről szó sem lehet. A kormány, mint eddig, ezután is gondot fordít arra, hogy a magyar ipar a hadseregnél szükséges szállításokban kellően részesüljön. Mülek nem vette tudomásul a választ. A Ház többsége azonban igen.

A képviselőház utolsó ülését a szünet előtt december 16-ikán tartották meg. Az ülés rövid ideig tartott. Az elnök azt javasolta, hogy a Ház jövő év január 20-ig ne tartson ülést. Hojtsy ezzel szemben azt indítványozta, hogy csak január 10-ig tartson a vakáció. Fejérváry báró indítványára aztán a Ház elhatározta, hogy a szünet január 15-ig fog tartani.

Külföld.

Olaszország. A Crispi kormány nagy nehezen mégis csak megalakult. Miniszterelnök és belügyminiszter: Crispi; külügyminiszter: Blanc Albert; igazságügyminiszter: Calenda; pénzügyminiszter:

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Munkában.

Fáradt tollam sietve szántja
Barázdáit papiromon,
A gép betűim egyre várja;
Még egy riporton dolgozom.
Egy sikkasztóról szól az ének,
Unalmas, nyugós munka ez . . .
Irok, de lelkem messze téved:
Hol vagy te mostan? Hol lehetsz?

S fut, fut tovább a toll kezemben,
Most jönnek majd a részletek;
Pár sort kell még utána vetnem,
Pár frázist, aztán kész lesznek.
Kedvetlenül folyik a munka,
Robotban, lanyhán végezem,
S tünődöm egyre, kérdem újra:
Mit is csinálsz most, édesem?

A toll, az perczeg még javában,
Bár zsibbad, ernyed már kezem;
Nyomott a lég a kis szobában,
— Úgy mondják, — én nem érzem.
Zöld erdő most a lelkem álma,
Dalos, virágos, illatos . . .

Én szép virágom, barna lányka,
Ottan bolyongasz úgy-e most?

És kész a lap. Eljut kezembe;
Átnézed, aztán eldobod:
„Üres nagyon, nincs semmi benne,
Nincs semmi érdekes dolog . . .”
Él nem dobnád ily megvetően,
Ha megsegügnék a holt sorok,
Hogy míg hireim' egybeszórtam,
Mindig csak egy kép volt előttem,
A te glóriás alakod.

Buday László.

A hóhér.

— Rajz. —

Írta: Tóth József.

A hideg, földes szobában sercsegő, kormos olaj mécs pislog az alacsony ablak-párkányon, alig derengve be a szűk, dohos zugot, alig mutatva meg azt a korhadt szélű, fületlen teknőt, melyből olykor annak a rongyokba takart, pár hónapos árvának nyöszörgése sir ki. Jobb volna neki is ott a hideg földben, anyja mellett, az alatt a csak ma hantolt sir alatt. Kire is maradt e nyomorult világon? Tán arra a hóhérra, arra az istentelen emberre, ki fejét kezébe hajtva ül előtte azon az egyetlen valamirevaló butoron: a színezett lánán? Tulipános volt az valaha. A virága rég lehervadt, mint az, a ki kelengyjét benne ide

hozta. Csak egy viritó piros rózsabimbó erőlködik még színét mutatni a rátapadt szenny közül. Egy bimbó! Mért kellett azt odafesteni? Tulipán szárára rózsabimbót! Befogja-e azt is a piszok? Lesz-e tebelőled is nyiló rózsá, te ártatlan poronty? . . .

A föl-fölszívó szél meg-megrázza künn az ablakot, mintha erőszakkal el akarná fújni a pislogó mécsét. Minek is az ott? Éghet ott a legragyogóbb nap is. Az se világítja meg azt a rémes sötétséget annak a gonosz embernek lelkében. Mivé is lettél te Csebi Gyuri! — hóhérrá, gyilkossá.

A lánán ülő, összeesett, nyomorult alak vadul veti föl fejét, mintha nevéen szólították volna. Arcza ijesztő a mécs vak világánál. Szemeiben mintha a kárhozott tüze vetne lobbot, a mint merően néz arra a kis árvára. Gőrcsösen vonagló kézzel kap a burkoló rongyok közé, kibontja belőlök a gyermek szederjes arcát. Oda hajlik fölibe, nézi, nézi hosszan, s szemében azt a pokoli tüzet eloltani még akkor sincs egy könyve. Rángatózó ajakkal iszonyu szavakat mormog: Megöljelek hát téged is? Nem jót cselekszem-e veled? — A gyermek keserves nyögést hallat, mintha irgalomért esdene. — Ki nevel föl? Apád? hóhérra, gyilkosnak! . . . Mit felelnék én valaha, ha anyádat kérdeznéd? Tán azt, hogy megöltem? — Az ember vérfagyasztóan kaczagott föl. — Neked kellene megtudnod azt a titkot, a mit Ó sirba vitt? . . .

Künn az utcán megszólal a kántáló gyermekek éneke ártatlan, tiszta, csengő, gyermek hangokon: Az Istennek szent anygala. Mintha a bethlehem

Sonnino; közmunkaügyi miniszter: Saracco; hadügyi miniszter: Mocenni; tengerészeti miniszter: Morin; közoktatási miniszter: Baccelli; földmívelési miniszter: Boselli; posta és táviróügyi miniszter: Ferraris. Az új miniszterek pénteken délután tették le az esküt.

Spanyolország. Barcelona Gracia külvárosában pénteken este két körte alakú töltött bombát találtak; két anarkistát átszolgáltattak a törvényszéknek. A lakosság nagyon retteg, mert újabb merényletektől tart.

Franciaország. Vaillant többek közt azt vallotta a vizsgálóbíró előtt, hogy egy nagyobb csiny keresztülvitelére egy előkelő társadalmi állású anarkistától száz frankot adatott magának. Hogy kitől, nem árulta el. Mihelyt a pénzt megkapta, azonnal két fazekat, vasszeget és vegyszereket vásárolt. Két hétig tartott, míg a bombákat elkészítette. A fazekak fenekét egy kalapáccsal oly formán dolgozta meg, hogy azok a leesés után fenekükön állva ne maradhassanak, mert a bomba csak fekvő állapotban robbanhat föl.

Brazília. Rio de Janeiroban pánik tört ki. Peixoto megtámadta a fölkelőket. Gamának a Cobras szigeten felállított ágyúit azonnal viszonzták a tüzelést és a várost 50 percen át bombázták. Minthogy a színházakban az előadások éppen akkor végződtek, az utcákon sok ember volt. Állítólag sok ember megöletett.

Szerbia. Azt beszélik, hogy Garasanint a konakba hívták, a hol megértették vele annak a lehetőségét, hogy esetleg megbizzák egy új kormány alakításával. Garasaninnak kormánya lépte már a legutóbbi miniszterválság alatt is kilátásba volt véve. Pasićs neheztel, mert nem bízták meg a kabinet alakításával és ezért barátainak a szikupstinában kiadta a jelszót, hogy a költségvetést ne szavazzák meg addig, míg a lakosság közt fegyvereket nem osztotnak szét.

Baranyavármegye rendkívüli közgyűlése.

Pécs, december 18.

Kardos Kálmán főispán 10 órakor megnyitotta a nem eléggé népes rendkívüli közgyűlést, melynek megtartása a megejtendő választások miatt vált szükségessé. A főispán ajánlatára egyhangulag megválasztották: az állandó választmányba: Mándy Samu; árvaházi igazgatónak: Hinka László; az állandó népnevelési bizottságba: Gruzling Ferenc és Halvax József; az egészségügyi bizottságba az 1894. és 1895. évekre: Johan Béla dr.; az igazoló választmányba a főispán kinevezte elnöknek: Koszits Szilárdot, tagoknak: Hinka László, Gállos Ede s Jeszenszky Lajost. Megválasztottak: Nagy Jenő, Otcoska Géza, Koszits Kamill, Ország Lajos és Simonffay János; a jegyzői szigorlat vizsgáló bizottságba 1894—1896. évekre: Sey Lajos és Simonffay János; a loávtató polgári bizottság elnökéül a 37. sz. polgári bizottsághoz: Driesz Lajos; a 36. számúhoz: Nádosy Kálmán; a 34. számúhoz: Elversz Nándor; a 35. számúhoz: Németh Lipót; a 36-ik b. számúhoz: Otcoska Géza; a megyei tisztí nyugdíj választmányban üresedésben lévő egy helyre: Hinka László; az utakra felügyelő küldöttségbe; a pécsi járásban: Otcoska Géza, Mikes József és Szauder Antal; a siklósi járásban: Szivér István, Iványos Samu, Darázs Ödön; a baranyavári járásban: Elversz Nándor, Nedopil Pál, Kiss Emil dr.; a szentlőrinczi járásban: Benkő Gyula, Jeszenszky Tódor, Ország

mezők angyalai zengenék. Karácsony lesz holnap... Az ének lány zsongása behallik a csöndes szobába: Mennyből jövök most hozzátok...

A kegyetlen embernek úgy tetszik, mintha az nem is künn, ott benn hangzanék; mintha egy az ő hangja volna azok közt. Oda rogyik a teknőbölcse mellé, kezébe temeti arcát... zokog; oda hajlik a csecsemő fölé, nézi, csókolja... Irgalom!

A kántálók éneke elhangzik. A fehérbe öltözött lámpásos gyermek angyal és társai meg sem állnak az utcára világító ablak előtt. Nincs ott kinek énekelni... Mit tudják ők, hogy az a szüztől született a bűnösök — a szenvedőkhöz jött. De az angyali ének zeng még ott benn. Annak az egynek hangja zeng még ott, ott a bölcse fölött... Az a zokogó bűnös hallja azt, hallani fogja tán sirjában is.

Az éhségtől kimerült gyermek alszik. A ráboruló apa suttog, beszél hozzá; s a sápadt picziny arc mosolyra derül, mintha álmában hallaná, értené mindazt:

— Nem halsz meg, elviszlek jó emberek közé, kik fölnevelnek becsületesnek. Elhallgatják, hogy apád részeges, korhely, gyilkos volt, hogy életed adóját ő kergette a sirba. Te szeretni fogod őket, mint szüleidet, nem fogod tudni, hogy ők még sem azok... S mikor majd megtudod: eljön hozzád is az angyali ének, megtanít, hogy meg tudj bocsátani annak, ki e napon utolszor látja angyal-arcodat...

A suttogó szavak zokogásba fulnak... Aztán gyöngéden ölébe veszi a beburkolt alvó gyermeket s viszi. A kavargó szél sivitva zudul be a fölnyitott

Lajos; a mohácsi járásban: Jagits József, Visy Lajos, Bubreg Ferenc; a pécsvárad járásban: Driesz Lajos, Gállos Ede, Huber János; a hegyháti járásban: Virág Károly, Szily János, Gruzling Ferenc.

A közigazgatási bizottságból f. é. végén kilépő 5 és az 1894. év végén kilépő tagok sorában megüresedett 1 tag helyének betöltésére szavazás ejtett meg. A szavazatszedő bizottság Jeszenszky Ferenc elnöke alatt Forray Iván, Koszits Kamill és Simonffay János bizottsági tagokból állott.

A szavazás eredménye következő: Megválasztottak az 1894. és 95. évekre: Benkő Gyula 50, Koszits Szilárd 50, Szily Pongrácz 49, Driesz Lajos 48, Ország Lajos 50 szavazattal. Pakusz Gyula 2 szavazatot kapott 1894. évre: Jagits József 50 szavazattal; a központi választmányba 1894—95. évekre: Jeszenszky Lajos.

A kereskedelmi miniszter rendelete, némi élénkséget kölcsönzött a nagyon unalmasan indult közgyűlésnek. Ugyanis a f. é. július 10-én tartott közgyűlésen kimondatott, hogy a megye a Dráva-Szabolcs és Dolni-Miholjác közt a Dráván tervezett állandó hid építéséhez a közuti alapból 12 ezer frttal hozzá járul. A miniszter szerint a 12 ezer frt hozzájárulás a tervezett hid hozzávetőleges 45 ezer frt építési költségével s a hidnak a vármegyére nézve várható közgazdasági előnyeivel szemben oly csekély, hogy a hid építésének ügyét alig mozdítja elő. Számbavehető eredményt kér elérni. Szily alispán azt indítványozta, hogy miután az érdekelt községek nem nagy összegeket ígértek meg s a vármegye 12 ezer frttal többet adni nem hajlandó, hivassanak föl a községek nagyobb áldozatok hozatalára. Simonffay János osztja a nézetet, hogy a megye multban hozott határozata fennálljon, de szeretné, mivel az ügyben némely uradalmak is érdekelve vannak, ha ezekhez is hasonló értelmű fölhívás intézetenék. A közgyűlés mind a két indítványt elfogadta.

A Budapesten föllátható „Tanítók házána” „Eötvös intézet” nevet viselő részében a „Baranyamegyei főiskolai tanulók hajléka” javára tett alapítvány ügyében az alispán fölhatalmaztatott, hogy az építéshez szükséges összeget kiutalványozza.

A Jókai Mór 50 éves irói működésének megünneplése ügyében elhatározatott, hogy a jövő év január 6-ikán Budapesten tartandó jubileumi ünnepélyen a vármegye küldöttségileg vesz részt. A küldöttség vezetésére Kardos főispán kéréstett föl. Az ünnepelhez a megye üdvözlő iratot intéz és ennek átnyújtásával megbizsa a küldöttséget. Továbbá megrendeli a nemesi alapból Jókai összes munkáinak nemzeti diszkiadását 3 példányban és pedig a pécsi jogakadémia, a pécsi főgimnázium és a pécsi főreáliskola részére; a szükséges 600 frtnak a jelzett alapból való engedélyezése iránt a belügyminiszterhez fölterjesztést intéz. Az alispán a jóváhagyás reményében fölhatalmazza, miként a megrendelést azonnal eszközölje. Siebert bizottsági tag a főreáliskolának szánt példányt, miután ennek 3 példánya is lesz, a siklósi polgári iskolának kéri adatni, nemkülönben a Mohácson föllátható iskolának is kéri egyet. Szily alispán szerint a vidéki iskolákról nem feledkeztek meg, de Jókai művei még se azoknak a gyermekeknek valók. A nemesi pénztárból egy 4-ik példány nem rendelhető meg, mert csak 700 frt van benne. A közgyűlés az állandó választmány véleményét fogadta el. Kardos főispán esetleges akadályoztatása esetén a küldöttség vezetésére Perczel Béni orsz. képviselőt ajánlja helyetteséül. Elfogadattott.

ajtónyíláson, eloltja az égve feledett mécset. Nem jön oda már úgy se vissza senki...

A széles, hóborította utcán sietve viszi a gyermeket; ráhajta fejét, hogy azzal is védje a szél ellen. Ijedten rezzen föl, a mint egy mellette elhaladó alak rákiált: Megálj! — Erősebben szorítja karjaiba a csecsemőt, meg se hallva, mint szisszen föl az a szorításra. Arczába néz a megállító öregnek, oda nyújtja a szellős pólyát s csak annyit mondhat: oda vittem volna. „Én meg érte indultam” — dörmögi az öreg, anyai gyöngédséggel takargatva meleg bundájába a gyermeket. Megfordult s ment.

Gyuri kövémeredten állott, nézett azután a hátrahátra pillantó öreg után; hallja annak csitítgató édes szavait: édes kis aranyom, édes kis báránym... édes kis unokám... Szive összefacsarodik; tántorogva néhány lépést tesz a távozó után, önkéntelen s esdve nyújtja felé kezét: Csak egyszer hadd csókoljam meg meg!...

— Soha!
— Soha! jól mondad öreg — mormolja fogai között — nem is érdemlem én azt. Megraboltam életem, elvettem tőle azt, kinek szeretetét nem pótolja senki, ki jó volt, mint az isten angyala. Én voltam hóhéra, én voltam gyilkosa a részeges, a hűségében kételkedő, a féltő... mintha érdemeltem volna, hogy szeressen, ... s mégis szeretett...
Vissza indult a sötét, hosszú utcán. Ment, ment ki a temető felé.

Ott találta másnap; annak az ujon hantolt sirnak fejfájára akasztotta magát.

Francisci Henrik samabori lakos a szentlőrinczi-nasiczi helyi érdekű vasut segélyezésére tíz évi részletben megszavazott 50,000 frtnak egyszerre leendő kiutalványozását kérte. Az állandó választmány véleménye szerint, tekintettel arra, hogy a jóváhagyott 1893—94. évekre szóló utalpap költségvetésben az 50,000 frtnak egyszerre való kifizetésére fedezet nincs és egyébként is az 1891. évi 419. sz. közgyűlési határozat az azt jóváhagyó 1891. évi 69099. sz. keresk. miniszteri rendelet szerint csak a nevezett h. é. vasut tényleges kiépítésének engedélyezése esetében hajtható végre, ezen engedélyezés pedig nem történt meg, a kérelemnek hely nem adandó; mégis azzal, hogy a midőn a kiépítetlen törvényhatósági közutak kiépítése céljából fölvenni szándékolt 1 millió kölcsön folyósítása eszközésbe vétetik, a mennyiben azt a kölcsön célja megengedi, a kérvény újabb tárgyalás alá veendő lenne.

A közgyűlés ez értelemben határozott. Ezek után az apró ügyek következtek, melyeket a jegyzők gyorsan lemorzsolnak.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Hinka László és Koszits Szilárd megyebizottsági tagokat kérték föl.

A közgyűlés 11 órakor ért véget kölcsönös boldnepek kívánása közben.

Hirek.

— **(Kossuth Lajos Tivadar új találmánya.)** Kossuth Lajos Tivadar, Kossuth Lajos fiának, a ki Olaszországban vasutigazgató, már több szeniális találmánya van a vasuttechnika terén, ő találta föl többek közt az átjárós vasuti koczikat is. Újabb időben oly fűtőkészüléket talált föl, a mely nagyon sok fűtőszert takarít meg és sokkal jobb is, mint az eddigiek. Kossuth Lajos Tivadar e találmányát is, éppen úgy, mint az előbbieket, első sorban a magyar királyi államvasutaknak engedte át. Az államvasutak igazgatósága eddig két mozdonyt szerelt föl a Kossuth-féle fűtőkészülékekkel. A megejtett próbákból kitűnt, hogy az új találmány szintén nagyon életrevaló.

— **(Amerikai szőlőtelep Pécsváradon.)** Biztos forrásból vesszük azon értesülést, hogy Lukács miniszter határozott ígéretet tett az iránt, hogy Pécsváradon állami szőlőtelepet fog létesíteni, ha ott erre alkalmas helyet jelölnek ki. — A filloxa-vész által legérzékenyebben sújtott pécsvárad kerületnek ily intézményre valóban égető szüksége is van.

— **(Önkénytesek mulatsága.)** A helyben állomásozó 44. számú cs. és k. gyalogezred önkénytesei az elméleti kiképzés végett Pécsre bevonult székesfehérvári vadászönkénytesekkel szombaton este a „V a d e m b e r” vendéglőben tartották meg ismerkedési estélyöket. A sikerült estélyen az önkénytesek oktatására a 44. sz. gy. ezred tisztikarából kivényelt tanárok is résztvettek Czvián kapitánynyal élükön. — Felköszöntőkben természetesen nem volt hiány, melyek közül az Ő Felségére, továbbá Czvián kapitányra s a tanárookra mondtak keltettek viharos lelkesedést. A jelenvolt tisztek felköszöntőkben kiemelték rokonszenvéket, melylyel a gondjokra bizott intelligens fiatalság iránt viseltetnek s mely tanári feladatuk teljesítését megkönnyíti s a tanulókkal is meg fogja kedveltetni az előadandó hadi tudományokat. A társaság cigányzene mellett a legkedélyesebb hangulatban mulatott együtt a késő éjjeli órákig.

— **(A szép asszony drámája.)** Az olyan házasság, melybe a nő homályos előélettel lép, nem lehet boldog, még akkor sem, ha a szerelmes férj bocsánata fátyolt borít a multakra, mert a minduntalan megjelenő emlékek feldulják a férj nyugalmát s katasztrófára érlelik meg. Ezt az életigazságot bizonyítja a következő eset, mely az oltárnál kezdődött, az örültek házában folytatódott s ki tudja, hol végződik. Szép lány volt Illés Anna, bogár szemű, madonna arcú, sugár termetű, oly lebilincselő modorral, melyet sok uri nő megirigyelt tőle. A falu legényei bolondultak utána, de az ő szive, az a nyugtalankodó valami, a bakonei (Slavonia) pusztán szolgáló Mandl János kocsist választotta ki magának. Mandl a leány elbűvölő szépsége annyira megigézte, hogy egy szép napon nőül kérte. Illés Anna mielőtt igent mondott volna, becsületézésétől saikaltatva bevallotta, hogy neki már nincs joga többé mirtusz-koszorúval lépni az oltár elé. Gyermek van. Megcsalta egy hitvány legény s elhagyta. A szerelmes Mandl elragadtatással vonta keblére a leányt s csókzapor közt hangzott el a biztosítás, hogy nincs oka aggodalomra. Szeretni fogja örökké, mintha semmi sem történt volna s gyermekének szerető apja lesz, csak legyen az övé. Illés Annát elszedítették a nagylelkű szavak s könnyező szemekkel fogadást tett, hogy ezt a derék embert szeretni fogja véglegellettéig. És fogadását, mit később az oltár előtt esküvel erősített meg, hűségesen meg is tartotta. Ellensége sem mondhatott róla semmit. A házasság boldognak ígérkezett, de nem volt az sokaig. Mandl, a ki kezdetben az örülésig szerette nejét, csakhamar megváltozott. A hó szerelem helyét a hiadegség váltotta föl. Ott látta képzeletében mindenütt azt a bizonyost, kit felesége ő előtte szeretett. Látta,

amint ölelik és csókolják egymást. Aztán az ráun a nőre, elhagyja, ő pedig bolond észszel nőül veszi. Nőül veszi ő, a becsületes ember a nem kifogástalan multtal bíró nő. Szive mélyéig elkeseredett. Hasztalan volt a nőnek minden nyájaskodása, igaz szerelmének minden nyilvánulása. Neki az a nő nem kellett. Elidegenedett tőle. S lassan-lassan meggyűlölte. S annak a szegény asszonynak át kellett szenvedni ennek a borzasztó állapotnak életsorvasztó kínjait. De türt, türt addig, a mig oda nem kapta a legnagyobb sebet, a hol az legjobban fáj. Mandl szemére vetette Illés Annának sötét multját. Szemére vetette nem egyszer, nem kétszer, hanem mindennap s mindig durvább módon. A szegény asszony sirt, kérlelte. Hiába! Hasztalan mondta neki: „De hisz előre megmondtam neked mindent. S te nagylelkűen magadhoz emeltél. Azóta nem adtam okot panaszra.“ A férj nem tudott megváltozni. A szegény asszony a nem érdemelt szemrehányásokba beleőrült. A csalódás a szeretet férjüben, szégyenének folytonos emlegetése megzavarták elméjét. Előhalott lett. Azon nőkhöz tartozott, kik szerelemből buktak el, de lelkük nemesége, női büszkeségük épen maradt s nem veszett oda a becsülettől. Behozták a pécsi közkórházba, hol hónapokon keresztül a legnagyobb gyöngédséggel ápolták. Kezdetben sirt, kacagott, dühöngött, összetört mindent, mi keze ügyébe akadt, de a folytonos szeretetteljes ápolás, a kintűnő gyógykezelés, az az eléggé meg nem becsülhető jó bánásmód meggyógyították lelkét, meggyógyították esztét. A mult héten teljesen egészséges állapotban bocsátották ki. Férje jött érte s bocsánatot kért tőle. — Megbocsátok, — mondta a nő, de csak úgy, ha... Soha többé! — Us agyon, ha csak gondolatban is... kiáltott a fel férj. A szép asszony erősenrénézett, mintha a lelkében akarna olvasni, majd nagyot sóhajtott és elmentek.

— **(A kir. tanfőügyelő Mohácson.)** S a l a m o n József kir. tanfőügyelő ma reggel Mohácsra megy, hogy az ottani népoktatási tanintézeteket, valamint az ovoda ügyét megvizsgálja. Együttal az iskolaszék s az egész tanítótestület jelenlétében át fogja adni P r i b é k József ottani tanítónak a faiskolakezelés körül kifejtett érdemei elismeréséül a Magyar Földhitelintézetől kapott elismerő oklevelet s a 100 frt jutalomdíjat.

— **(Hymen.)** V a s d i n n y e y Gábor községi jegyző eljegyezte bajsai V o j n i c h Erzsikét, bajsai V o j n i c h József földbirtokos gyámleányát Bajson.

— **(A vasárnapi térzene.)** A 44-ik cs. és kir. gyalogezred zenekarának hangjai nagy közönséget csábítottak a Széchenyi-térre vasárnap déltájban. A fuvó instrumentumok mindig vonzanak. No de meg az időjárás is kedvezett az ingyen-koncertnek. Mintha a vén Deczember apónak kedve kerekedett volna most az egyszer Faust átváltozási komédiájának eljátszására. A tiszta kék égről lemosolygó nyájas nap sugarak enyhe meleget árasztottak. Az emberek vidám arccal sétálgattak föl s alá hullámzó tömegekben. Gyönyörködve hallgatták a zenekar pompás játékát, de leginkább a Teremtés legszebb remekei, kiknek bájos fejecskeikben már is ott motoszkálnak a küszöbön álló farsang élvezettel kecsgető örömei s nem egy apró lábacska önkéntelenül táncz lépésre perdült a zenekar gyorsabb tempójára. Majdnem tavaszias toiletteket is láttunk viruló hölgyeken. A praktikusabbak azt állították, hogy ez merő hiúság. Nem szabad hinni a deczemberi meleg napugárnak. Hamis az, miként a tavaszi szellő. Mosolyog, de harap is. S téli bundáikból büszke lenézéssel verték vissza az itt ott megjelent szánalmas ajkbigyesztéseket.

— **(Kinevezés.)** S o m m s i c h Béla okl. gazdát, ki középiskolai tanulmányait három év előtt a pécsi gimnáziumban és szaktanulmányait a magyar-óvári m. kir. gazdasági akadémián kitűnő sikerrel végezte, a földmívelésügyi m. kir. miniszter a magyar óvári akadémia növénytan és élettan tanszékéhez tanársegéddé kinevezte.

— **(A Pécsi polgári daloskör szilveszter estéje.)** A Scholz-féle sörcsarnokban fogja a polgári daloskör ez idei szilveszter estéjét megtartani. A műsort érdekesen állították össze. A próbák napoként szorgalmasan folynak. A közönségnek kellemes szórakozásra van kilátása.

— **(Vendégszereplő zsebtolvajok.)** Denique Pécsnek még a zsebtolvajok nagyszámu társaságában is kedvező a hire, mert ime két notórius zsebtolvaj határozta el magát arra, hogy városunk falai közt egy vendégszereplési ciklust rendez. Köz tudomásu azonban, hogy a vendégszereplések egyáltalán nem szoktak mindig a vendégszereplők kivánságai szerint sikerülni s nem ritka az eset, hogy elismert kapacitások is kénytelenek kudarczsal visszatérni otthonukba. Hja, Fortuna istenasszony szeszélyes. Ilyen kudarcz érte Nikolics Verona és Róza stanisici (Bácsmegeye) illetőségű czégyeres zsebtolvajokat, kik nagyobb szabásu körutjukban Szigetvárról, hol művészetük számára nem akadt elegendő tér, szombaton Pécsre érkeztek. Alig töltöttek itt néhány órát, már is többrendbeli zsebtolvajlást követtek el a heti vásárban. Egész csomó szegény asszony tett panaszt ellenük a rendőrségnél. A rendőség legjobb erőit mozgósította a két veszedelmes

nember ellen. A hirhelt nyomozás sikerült. Szombaton estefelá már a rendőség vendégszerető karjai ölelték a jeles vendégeket. Ugy hiszik, hogy még egy harmadik társuknak is kell lenni, kinek kezébe a zsebből ellopott holmit szokták szemfényvesztő ügyességgel átvarázsolni. De ez a harmadik társ, ugy látszik, szerencsésen megugrott s üthetik bottal a nyomát. A károsultak visszakapták pénzeiket.

— **(Körjegyző választás lesz Szt. Lőrinczen)** csütörtökön. A választás már is mozgalmasnak ígérkezik, amennyiben 8 pályázó közül mindegyik iparkodik magának a szt. lőrinczi körjegyzőség ügykörébe eső községek közül a győzelemre szükséges többséget megszerezni. Számottevő mérközés azonban előreláthatólag Benyovszky szt. lőrinczi szolgabírósi hivatalnok és Vidák szászvári segéd jegyző közt lesz, kiknek emberei erősen szervezkednek a döntő napra.

— **(A pécsi kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.)** Azjigen látogatott közülést kamarai elnök Littke József megnyitván, a következő előterjesztéseket teszi: Az ipari szövetkezetek alakításának ügye itt Pécsset kedvezően fejlődik, a megnyitásban remény van, hogy a czipészek gyári szövetkezete legközelebb megalakul. A titkár az alapszabályokat még e hóban elkészíti. Ha az első szövetkezet meglesz, az elnökség majd nem fog késni, hogy ugy Pécsset mint a vidéken más iparágakban is létesüljenek ilyen szövetkezetek. Tekintve, hogy Szeged, Arad, Temesvár városok a fővárossal állami telefontal kötötték össze, most már lépéseket kell tenni, hogy Pécs is nyerjen (Dombóváron át) ily összeköttetést. Továbbá javasolja kamarai elnök, hogy a Pécsset létesítendő vámhivatal ügye újólag sürgettesék a pénzügyminiszteriumnál. A mesterséges borok tilalmazásáról szóló miniszteri rendeletervezet véleményezésére a keresk. miniszteriumba egybehívott enqueten kamarai elnök résztvevén, jelenti, hogy az ő felszólalása folytán a pécsi kamara által proponált több javaslat figyelembe lett véve, miközül különösen kiemeli azt, hogy a hivatalosan megállapított borvidékek közé Pécs és vidéke is mint külön borvidék felvételre s így a pécsi bor továbbra is mint fajbor fog a borpiacokon szerepelni. S mint-hogy ugyancsak az ő felszólalása folytán kilátásba helyeztetett, hogy nem mint eredetileg tervezve volt: csak Budapesten és Kolozsvárott, hanem más jelentékeny borvidékeken is fognak állami borvizsgáló állomások létesíttetni, indítványozta, hogy a kamara már most intézzen sürgős felterjesztést a miniszteriumhoz, hogy ilyen állomás Pécsset, mint az ország egyik legjelentékenyebb b o r p i a c z á n mielőbb állitassék fel Elnök indítványai egyhangulag elfogadtattak. Ezután kamarai titkár terjeszti elő a kamarai iroda ügyforgalmi jelentését, miből csak azt említjük fel, hogy a legutóbbi közülés óta 946 ügydarab érkezett a kamarához. A napirend tárgyai közül felemlítjük a következő közérdeklőbb ügyeket: A kamara 1894. évre szóló költségelirányzata a keresk. m. kir. miniszterium 72222. sz. leiratával jóváhagyott. Örvendetes tudomásul vette a közülés, hogy a ker. m. kir. miniszterium a kamara évi jelentésében tett vasuti tarifális és forgalmi javaslatokat figyelmére méltatta, azok közül számosat helyesnek talált s ebből kifolyólag, némelyek már orvosoltattak is. A somogy megyei vásári szabályrendeletet a kamara azon módosítással véleményezte jóváhagyandóknak, hogy a vásárokon való helyfoglalás télen 7, nyáron reggeli 6 órától kezdve engedtessek meg; a helyfoglalásnál a helybeli iparosoknak az előnyösebb hely jelöltessék ki, ezután következnek a vidékiek iparjogositványuk kelte szerint. Szabolcs község közbúgóhid használati díját a kamara szarvasmarháknál 50 krban javasolta megállapítani. Gyöngy község piacértér bérbeadási ügyében a kamarai titkár a régi és új vásártér alkalmasabb voltáról a helyszínen való meggyőződés céljából kiküldetett s ezen ügy végleges elintézése a találandókhöz képest az elnökségre bízott. A kamara már többször panaszolta évi jelentéseiben a vidéki nyomdászok nyomasztó helyzetét; ennek az eredményül tekinthető, hogy a keresk. m. kir. miniszterium leiratában arról értesíti a kamarát, hogy leszámítva azon nyomtatványokat, melyeknek készítése állami érdekből nem decentralisálható, a többi állami s hatósági nyomtatványok szállításában, — mint ezt a többi miniszteriumok is megígérték — a vidéki nyomdászok is részesíttetni fognak. A Jókai műveinek nemzeti díszkiadását az iparkamara építendő új palotájának könyvtára számára megrendelni határozta. Engel József indítványa, mely szerint a vasuti vonatok késése a város háza hirdetési tábláján esetről esetre kihirdettesék, elfogadtatott elnök és Weiler azon pótindítványával, hogy a pécsi vasuti állomáshoz vezető telefonon a vonatkésések s egyéb vasuti ügyek iránt való tudakozódásokra a vasuti állomás főnöksége mindenkor választ adjon; a barcs-pakrácsi vonalon közlekedő vonatokhoz való csatlakozás céljából a pécs-barcsi vonalon egy új vonat bevezetését illetőleg tett indítványa pedig egy szűkebb körű bizottsághoz utasított. Ak ülőföldi állami utazási ösztöndíjra Egrich Károly szabóság és Sebők Elek műszövő segéd ajánlottak. Az osztrák-magyar bank

pécsi fiókintézeténél megürrült váltóbíráli állásra javaslatba hozattak: Weiler N.-János és Krausze Ignác.

— **(Vásár Szigetváron.)** A m. kir. kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a Somogyvármegye területéhez tartozó Szigetvár községben a f. é. november 20-ikára esett, de elmaradt országos vásár helyett deczember 27-ikén pótvásár tartassék.

— **(Halálozás.)** Rehling Ferencz vasuti tiszt f. hó 15-ikén életének 26-ik évében elhunyt Pécsset.

— **(A pécsi állandó vegyes felülvizsgáló bizottság.)** A m. kir. honvédelmi miniszter f. é. 70,000 VIII. sz. a. kelt rendelete szerint az 1894-ik évben Pécsen szervezett állandó vegyes felülvizsgáló bizottság a következő napokon fog egybeülni, ugymint: január 9-ikén, február 9-ikén, márczius 12-ikén, ápril 12-ikén, május 7-ikén, június 8-ikén, július 14-ikén, augusztus 4-ikén, október 11-ikén és 26-ikán, november 12-ikén és deczember 4-ikén és szünet esetén a következő hétköznapokon. Ezen felülvizsgáló bizottság polgári elnökévé a miniszter K a r d o s Kálmán, Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város főispánját és helyettes polgári elnök gyanánt Sey László, Baranyavármegye árvaszéki elnökét kérte föl és bizta meg. A felülvizsgáló bizottság működését, ha csak a polgári elnök esetről esetre máskép nem intézkedik, a főntebbi működési napokban rendszerint d. e. 9 órakor kezdi meg.

— **(Hagymáz M.-Egriegen.)** A difteritisz alig szűnt meg M.-Egriegen, máris kiütött a hagymáz s járványszerűleg pusztít. Néhol az egész család beteg. A halálozás ijesztő mérvben szaporodik. Mint értesülünk, a hatóság eddig semmiféle intézkedéseket sem tett a veszély megállítására.

— **(A Mecsek Egyesület tagdíjhátralékosai.)** A Mecsek Egyesület választmánya ez uton is fölhívja az egyesület tagdíjhátralékosait, hogy hátralékaikat az év végeig befizetni sziveskedjenek. A pénztáros a nyugtákat a napokban minden hátralékosnak megküldi.

Művészet, irodalom.

* A **Budapesti Bazárt**, a magyar divatlapok legrégebbikét melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Minden számában közel 100 művészi kivitelű divatrázot, pompás színezett divatképet és gazdag tartalmu szépirodalmi részt közöl. A Budapesti Bazár ugy is, mint divatlap, ugy is mint szépirodalmi közlöny első helyen áll. Szerkesztője Király János. Lapunk t. olvasóink figyelmébe ajánljuk a hirdetések közt közölt előfizetési fölhívást.

Törvénykezés.

Vidéki tanítók a vádlottak padján.

Érdekes s a vádlottak állásánál fogva mélyen elszomorító bünpernek volt tegnap végtárgyalása a pécsi kir. törvényszék előtt. Az ügy szövevényes volta, s vádlottak, valamint a tanuk nagyszáma miatt tegnap csak a bizonyítási eljárást fejezhették be. A vád és védbeszédek s az ítélet kihirdetése mára maradt. A tényállás a következő. Füg József bisztricezi tanító páratlan vakmerőséggel csalta meg a dombóvári, mágocs vidéki és hógyszézi takarékpénztárakat. Váltókat, községi bizonyítványokat hamisított s néhány százalomra méltó kollégájával hamisított s ily módon sikerült több száz forintra szert tennie. Még a nyár folyamán állítólag Pécsset az utcán megtalálta a vékényi községi bíró hivatalos pecsétjét s ez érlelte meg benne a bünbűtetek elkövetését. Haza ment s összebeszélte Szikora Ferencz szatinai és Schreer János horváthertelendi tanítókkal s elhatározták a nagyszabásu csalást. Szikora és Schreer hamis községi bizonyítványokat irtak Füg diktálására. E bizonyítványok, a melyek a vékényi s kurdai előljárások nevében lettek kiállitva, néhány ottani tehetős gazdának kedvező vagyoni állapotát igazolták. Az előljáróság aláírását Kovács Antal bisztricezi lakos s Elter András s maguk a fővádlottak végezték. Aztán ráütöttek a hivatalos pecsétet, (Füg Pécsset készítettett többet) s ezen bizonyítványok, valamint a kiállitott hamis váltók alapján Füg a mágocsvidéki takarékpénztártól első ízben 280 frtot, másod ízben 450 frtot vett föl. Ez összegekből bünbűtársainak, nevezetesen Szikorának 10 frtot, Schreernek 1 forintot, Kovács Antalnak, ki a takarékpénztárból a pénzt kihozta, 66 frtot, Elter Andrásnak 11 frtot adott. A védekezés nagyon siralmas színben mutatta be a tanítókat. Már maga az, hogy tanítók pénzért hamisításra vetemedtek, a mit sok huza-vona után maguk sem tagadtak, fölkorbácsolja az ember véré. Annyi bizonyos, hogy Füg, erkölcsileg teljesen elzüllött egyén. A vádhatóságot N a g y Géza dr. kir. alügyész képviseli. A védelmet T o l d i Béla dr. vállalta el.

L a p t u l a j d o n o s:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:

PLEININGER FERENCZ.

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD.

Pécsi kölcsönös segélyző egyesület

(Pécs, Király-utca 23. sz. saját ház.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként az előjegyzések a pécsi kölcsönös segélyző-egyesület XXIX. évtársulatának törzsrészevényeire a mai nappal kezdetüket vették, s e czélból az aláírási ıvek az intézet helyiségeiben, a rendes hivatalos órák alatt (vasárnapokat és ünnepeket kivéve, délelőtt 9—12 óráig) kitéve vannak.

Az ujonnan keletkező 1894. évi 29-ik évtársulat, épp úgy mint a korábbi huszonnyolcz évtársulat: 6 évre terjed s így az egy-egy részletre megállapított 50 krnyi heti-betét 6 éven át fizetendő. A befizetések emez új évtársulatra 1894. évi január hó 2-án kezdődnek s a második hét végeig, azaz: 1894. évi január hó 13-áig teljesíthetők, anélkül, hogy az alapszabályokban megállapított késedelmi pótlékot, az egy heti mulasztásért, fizetni kellene. **A törzsrészevények a hat évi ciklusra egyszerre is befizethetők**, s ez esetben egy-egy törzsrészevény után, — a 6 évre megjáró 156 frt helyett — **138 forint fizetendő.**

Az előjegyzés alkalmával minden egyes aláirt törzsrészevény után 1 forint beíratási díj lesz fizetve.

Az aláírók, tekintet nélkül a jegyzett törzsrészevények számára, az intézet rendes tagjai — részevényesei lesznek, s ezért köztük — hat év letelte után — a megfelelő kamat s az elért összes tiszta nyeresemény, a jegyzett törzsrészevények arányában, teljes mértékben jut elosztásra.

A pécsi kölcsönös segélyző egyesület a legutóbb megtartott közgyűlésen módosított alapszabályok értelmében ezentúl

elfogad rendes takarékbetéteket is

(1 forinttól bármily magas összegig)

s eme betéteket, rendes körülmények között, ha kisebb összegekről szólnak, kívánatra, **felmondás nélkül**, nagyobb összegeket pedig, a lehető legrövidebb felmondási idő igénybevételével, fizeti vissza

s az ily takarékbetétek után 4% kamatot fizet

A betétek után kivetett 10% tőke kamatadót a betevők megterhelése nélkül az intézet maga fedezi.

A vidéken lakó egyesületi tagok s ügyfelek által teljesítendő befizetések megkönnyítése és költségmentesítése valamint a részükre kiutalványozandó összegeknek előnyösen való megküldése czéljából a pécsi kölcsönös segélyző egyesületnek giró számlája van az osztrák magyar banknál, és chek számlája a m. kir. postatakarékpénztárnál, mely utóbbi számlára szóló befizetési lapok, egyszerű felkérésre, bárkinek is megküldve lesznek.

Mindennemű üzletkötésekre vonatkozó, vagy más egyéb felvilágosítással az intézet vezérigazgatója mindenkor a legnagyobb készséggel szolgál s ugyancsak nála, illetve az intézet helyiségeiben, megszerezhetők az egyesület alapszabályai is, akár személyesen; akár levél útján kívántatnának.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyző egyesület 1893. évi november hó 27-én tartott igazgatósági üléséből.

Kindl József
vezérigazgató.

Fényképészeti és festészeti műterem.

Dr. Löwy-féle palota **PAPP L.** Széchenyi-tér 2. sz.

Van szerencsém a nagy közönség figyelmét rövid idő alatt a legnagyobb és legjobb hírnévnek örvendő

fényképészeti és festészeti műtermemre

fölhívni, melyben a fényképészet terén még eddig itt elő nem állított legujabb vívmányok is készülnek.

Legelső sorban föl hívom a nagy közönség figyelmét a rendes fényképekre, melyeket szinte egy legujabban föltalált papirosra készítek, a mely finomságára és tartósságára fölülmul más minden e szakmába vágó eddig használt papirosokat, miután meggyőződve, hogy a külföld és fővárosunk nagyobb fényképészei mind azzal dolgoznak, e végből hogy én is ugyanazon munka előállítására képes legyek és hogy nagy közönségünk ne kerüljön a fővárosba, óriási árkülönbség dacára kizárólag azzal dolgozom, a nélkül, hogy a képek rendes árát fölemeltem volna, és mindezt a nagy közönség tömeges látogatása által voltam és vagyok képes előállítani. Továbbá képeim a legfinomabb és legnagyobb szakértelemmel vannak kidolgozva, úgy hogy műtermemben készült fényképek a fővárossal mindenkor versenyképesek.

A fényképészet terén használatban levő összes nagyságokon kívül még életnagyságu képeket, melyeket a legkisebb fényképekről és a legrégebb képekről is a legelőhebben és legfinomabb kivitelben állítok elő.

KÜLÖNLEGESSÉGEK :

Különös szépségű opál-képek, mely saját találmányomat képezi, továbbá fényképek selyemre, mindenféle színűre, ugyszintén vászorra (Lenografa), fényképek zsebkendőbe bele etetve, melyek soha ki nem moshatók. (Platyotipia) fekete színű matfényképek. Továbbá még föl hívom a nagy közönség figyelmét Chromo-képeimre üvegfestmény, ugyszintén aquarel- és olaj-festményeimre, melyeket ép úgy a művészet dolgában, mint teljesen élethűen készítek.

A midőn erről értesítem a nagy közönséget, egyidejűleg bátor vagyok azon kérést intézni, hogy becses támogatásával műtermemet továbbra is szerencsétlenül méltóztassanak.

PAPP L.

COGNAC
Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár

PRONONCEMENT.

Vezérigynökség

Ruda és Blochmann Budapest és Bécs.

Mindenhol kapható.

Faeladási hirdetmény.

A siklósi uradalomhoz tartozó Harkányi erdő III. és IV. sz. és a siklósi erdő VI. VII. b) és VIII. c) sz. tagjainak

jobbára tölgyből álló összes fája

ajánlati uton 3 1/2 év alatti letarolásra eladandó.

Ezen erdőrészeket össztérlogata 237.03 hold 1200 □ ölével számítva. Fatömege becsültetett:

tölgy-műfában 10.840.31 töbméterre,

különféle tűzifában 6175.68 méteröltre.

Az ajánlott ár 10 százalékának megfelelő kötbérrel ellátandó zárt, vagy nyílt írásbeli ajánlatok 1894-ik évi január hó 15-nek déli 12 órájáig adhatók be és pedig akár az uradalom bpesti meghatalmazottja: **Dr. Friedmann Bernát** ügyvéd urnál (Budapesten Béla-u. 5. sz. a.) akár **Lösch János** uradalmi felügyelő urnál Siklóson. Ugyanitt betekintheők a részletes feltételek is, melyek kívánatra postai uton is megküldetnek. Utóbbi kívánatra megmutatja az erdőrészeket a helyszínén is.

(Utánnymás nem díjazatik.)

Budapesti Bazár

1894. évi XXXV. évfolyamára ezennel előfizetést nyitunk.

Szerkesztő: **Király János.**

Bátran állithatjuk, hogy a Budapesti Bazár a háziasszonyok nélkülözhetlen divat- és háztartási közlönye.

Utalunk a Budapesti Bazár minden számára, mely úgy a divat, mint a háztartás és kézimunka köréből teljes képet nyújt.

Daczára ennek, a Budapesti Bazár úgy fényes kiállítását, mint czélszerűségét tekintve a legolcsóbb magyar divat-közlöny.

A Budapesti Bazár, mindazon előfizetőinek, kik félévi előfizetésüket egyszerre beküldik, egy közel háromszáz arczképet tartalmazó diszes Emlék-albummal kedveskedik, melynek czime Emlék-album. A Budapesti Bazár munkatársai, előfizetői és a Rózsaszín-szalon tagjai írásban és képen. Nem előfizetők az albumot 3 forintért rendelhetik meg.

Pompás, színezett divatképet, a borítékon fekete nyomatu divatképet hoz a Budapesti Bazár mindenik száma! De dacára

Ennyi kedvezménynek, a Budapesti Bazár minden számához egy 16 oldalú rendkívül érdekes regénymellékletet is ad.

Szépirodalmi részében elsőrendű írók munkáit közli s tárczacikkei legnagyobbobrszt illusztrálva jelennek meg.

Több rendkívüli melléklete van a Budapesti Bazárnak; így: monogram-ıvek, természetes nagyságban kivágott szabás-minták, szabás-minta-ıvek, stb. stb.

Igen kedvenc találkozóhelye a Budapesti Bazár előfizetőinek a Rózsaszín-szalon, melyben az előfizetők díjtalanul levelezhetnek.

Bő tartalma, szép képei és hasznos mellékletei a Budapesti Bazárt maguk ajánlják!

A Budapesti Bazár előfizetői a főiven közölt képek természetes nagyságban kivágott szabásmintáit megkapják ingyen.

Zajos előfizetési felhívást, virágos ígéretekkel a Budapesti Bazár nem tesz, mert XXXIV. éven keresztül kedvenc közlönye volt a művelt magyar hölgyvilágnak.

Abrái, képei a czélszerűséget véve első sorban irányadóul, művészi kivitellel bírnak.

Reményünk biztos, hogy a Budapesti Bazár köré fognak csoportosulni azok a művelt magyar hölgyek, kik hasznos és czélszerű s úgy a divat-irodalom, izlés, takarékoság, mint a társadalom minden ágát felölölő lapot akarnak járni.

A Budapesti Bazár előfizetési ára:

Egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyed évre 2 frt.

Az előfizetési pénzek ily czim alatt küldendők:

Király János szerkesztőnek

Budapest, Kororaherczeg-u. 17. sz.

Átköltözés miatt!!!

Széchenyi-tér, bazárépületben levő ujonnan berendezett üzlethelyiségembe való átköltözés miatt elhatároztam gazdagon felszerelt **vászon és fehérnemű** raktáramat

tetemesen leszállított áron
kiárusítani.

Minden háziasszonynak alkalom lesz ezáltal nyújtva szükségletét olcsón beszerezni és teljes

menyasszonyi kelengyéket

ritka olcsó áron vásárolni.

Tisztelettel

Krausze Ignác

fehérnemű üzlet a „sziléziaihoz“

PÉCSETT,

Széchenyi-tér takarékpénztár-épület.

Még csak rövid ideig.

Klein Testvérek

divatáru üzlete Pécsen

a Bazár-épület udvari helyiségében, Benzenleitner cukrászdája mellett.

Tulhalmozott raktárunkon levő árucikkek tetemesen leszállított áron adjuk el:

I ruhára való kelme 7 mtr	2.30	I vég jó minőségű chiffon (30 róf) 5 50-től 7-ig	
I „ „ „ „ „	2.45	I 6 személyes teríték tiszta czérna	2.60
I „ „ „ „ „	2.90	I „ „ „ „ „ damast	3.10
I „ „ „ „ „	3.80	I „ „ „ „ „	3.75-től
I „ „ „ „ „	4.—		4-ig.

Női felöltők és szörmeárúk, függönyök, ágykészletek, szőnyeg- és butorkelmék 25%-al leszállított áron adatnak el.

Nyakkendők fél áron.

Még csak rövid ideig.

Alkalmas karácsonyi és ujévi ajándékok.

A közeledő ünnepek alkalmából különös figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek a legújabb különlegességekkel gazdagon felszerelt

ékszer- és óra-raktáromat,

mely a legkényesebb igényeket is kielégíti. Nagy választékban tartok alpaka (kina)-ezüsből készült **diszes tárgyakat**, s ezek különösen igen czélszerű alkalmi ajándékokul szolgálnak. Az ékszerek valódiságáért s az órák **kitünő jó minőségeért** kezességet vállalok s a lehető legmérsékeltebben számítom. Külön megrendelésre elvállalom minden szakmába vágó tárgynak az elkészítését és úgy az ékszerek, mint az órák javítását szakszerűen, kifogástalanul s a legjutányosabb áron eszközölöm.

Avult arany és ezüst tárgyakat, órákat és drágaköveket

a legmagasabb árak mellett fogadok el cserébe, avagy készpénz fizetés mellett.

Közel 30 év óta fennálló üzletem e hosszú idő alatt mindig birta a n. é. közönség bizalmát s hiszem, hogy azt a jövőben sem fogja tőlem megvonni, amiért is szíves pártfogásért és minél számosabb látogatásért esedezem.

Kiváló tisztelettel

ENGESZER MIKLÓS

ékszerész, órás, arany és ezüstműves Pécsen, Király-ntéza 6.

Erstes Olmützer Käse-Exporthaus
H. Taussky, Olmütz

ajánl valódi, kitünő

Olmützi kvarglit

utárvétel mellett

Vasuti ládák vételénél kiválóan olcsón. Egy postaláda körülbelül 5 kiló minden magy. kir. postaállomá-hoz bérmentve frt 1.90. Egy postaláda 10 különböző fajta csemegesajt, kiváló finom és elegáns különlegességek frt 4.— szintén bérmentve. Részletes árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálók.

Becsét veszti

a legválasztékosabb étel is, ha nincs étvágyunk.

Az étvágy gerjesztésére úgy mint mindennemű gyomor bajok ellen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe:

Egger dijjutalmazott Szódapasztillát.

Kapható 30 kros eredeti dobozokban a monarchia összes gyógyszer-tárában, valamint az **Egger A. fia** gyógyszer különlegességi gyárában.

Pécsen: Sipőcz Ist., Erreth János, Göbel Kálmán, Zsiga László és az irg. rend gyógyszer-tárában. Mohács: Luiszer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszer. Siklóson: Szent-györgyi Mór és Petrasch S. gyógyszer. Pécsváradon: Dvorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök és Dermár Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt.-Lőrinczen: Szilágyi Gy. gyógyszer. Szigetvár: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer. gony-hádon Eibach Odön gyógyszer.

Hirdetések
igen előnyös áron vé-
tettek föl kiadóhiva-
talunkban.

Karácsonyi album.

Valósággal irodalmi esemény számába megy az a nagy és felette gazdag album, melynek tervezetét most kapjuk. A **MAGYAR HIRLAP** (József-körut 47.) adja ki ezt a párját ritkító gazdagsággal kiállított albumot, még pedig **egészen ingyen** előfizetőinek. Az album nagyobb dolgozatai közül kiemeljük ezeket;

A regénypályázat. Öt neves regényíróunktól öt regényvázlat. Az olvasók szavazással döntenek el, melyik ezek között a legjobb. A legtöbb szavazatot nyert regényvázlat szerzője dolgozatából nagyszabású regényt ír a Magyar Hirlap számára, a mely annak közlését a jövő év elején kezdi meg. Nagyobb elbeszélések: „A boldogasszony dervise” Tóth Bélától. Ezenkívül: Pekár Gyulától, Vértesi Arnoldtól stb. A szerelem művészete. Ovidius „Ars Amandi”-ja modern köntösben. Jelenetek. Egy budapesti úr huszonnégy órája. Irta Ambrus Zoltán. A pályanyertes elbeszélés. Dombay Hugónak a Magyar Hirlap pályázatán ötven aranyat nyert „Mária” című költői elbeszélése. Székely Huszár rendes évi revueje, versekben. A test ápolása. Nyolcz interview, nyolcz előkelő magyar szakértővel, arról a tárgyról, hogy miképen ápolja testét a modern ember. Száz mai magyar színésznő. Spanyol kalandok. Pekár Gyula spanyolországi utjából. — Bikaviadal. A magyar nemzet statisztikája képekben. 1893. kuplékban, hangjegyekkel. Magyar karrikaturisták. Ismeretlen és ismerős rajzolóktól. Tudományos vacsora. Fizikai kísérletek házi eszközökkel, képekkel. Autogrammok. Jókai kézírata a „Magyar Hirlap” olvasóihoz. Petőfi egy kiadatlan levele stb. Apró novellák. Versek. (Eredetiek és fordítottak.) Közleményekkel járultak a nagy albumhoz: Ambrus Zoltán, Benedek Elek, Békefi Antal, Bródy Sándor, Bókai dr. tanár, Breitenfeld dr., Csapodi dr., Dombay Hugó, Endrődi Sándor, Fenyő Sándor, Gárdonyi Géza, György Endre, György Lajos, Hentaller Lajos, Heltai Jenő, Ignotusz, Iszlai dr. tanár, Karczag Vilmos, Kiss József, Kürthy Emil, Kovásznai André, Lovik Károly, Márkus Miksa, Maurer Rezső, Radó Antal, Schwimmer dr. tanár, Szépfaludi Ö. Ferencz, Szemere Attila, Szomorj Dezső, Tóth Béla, Tutsek Anna, Varsányi Gyula, Vértesi Arnold, Zempléni Árpád stb. — A színes borítékba kötött nagy kvart-alaku diszmű, hetvenkét oldal. A közleményeket csaknem félszáz kép, illusztráció és színes vignetta magyarázza és tarkítja. Ezenkívül több önálló képet és karrikaturát foglal magában az album, melynek művészeti részét szolgáltatották: Horti Pál, Zala György, Márk Lajos, Mannheimer Gusztáv, Linek Lajos, Somsich József gr., Gárdonyi Géza, Jászai József, Ipoly Sándor, Stettka Gyula, Vágó Pál, Ujvári Ignác stb.

A Magyar Hirlap ujesztendőre irodalmunk fejedelmének, Jókainak jubileuma alkalmából ünnepi kötetet ad közre, melyet szintén ingyenesen küld meg minden előfizetőjének. A kötet legfőbb tartalma: Jókai tiz leghiresebb regényének tiz új elbeszélésbe való foglalása, melyet legjobb novellistáink irtak. Mindegyik elbeszélés külön-külön szempontból világítja meg az illető regényt, melynek meséjét adja. A tiz elbeszélés tárgya: Kárpáthi Zoltán. Egy magyar nábob. Fekete gyémántok. Erdély aranykora. Egy az Isten. Az aranyember. A köszívü ember fiai. Az új földesur. Szegény gazdagok. A jövő század regénye. Előszót Bródy Sándor irt az ünnepi kötethez, mely január hó első napjaiban már az előfizetők kezében lesz.

A „Magyar Hirlap” kiadóhivatala
József-körut 47. szám.

Schönwald Imre

óras és ékszergyáros



PÉCSETT, király-utca 15, a „Hattyu” épületben.



Külön berendezett szétküldési osztály.

Az alább felsorolt tárgyak, eredeti gyári áron, megrendelésre minden irányban, szétküldetnek. Megkeresések azonnal elintéztetnek.

Egy pontosan kipróbált ébresztő óra 2 frt.
Egy ezüst kettős fedelű Ancer Remontoir óra pontosan kipróbálva 10 frt.
Egy valódi ezüst Tula Ancer Remontoir óra 14 frt.
Egy valódi ezüst egy fedeles henger Remontoir óra csinos alakban kristály üveggel 7 frt.
Egy nickel Remontoir óra kristály üveggel 4 frt 50 kr.
Csinos női arany gyűrű 14 krtos aranyból valódi Ametyit Aquamarin vagy más ékkövel 4 frt 50 kr.
Valódi ezüst karlancz Jongouval legszebb kivitelben 3 frt 60 kr.
Valódi ezüst uri óralancz legujabb faconban 2 frt 50 kr.
Granát nyakkendőtűk különféle szép kivitelben 1 frt 50 kr.
Valódi granát Brochetűk vagy karkötők legszebben készítve 3 frt 50—5 frtig.
Csinos mellűk valódi Ametyit és igazgyöngyökkel kirakva 4 frttól — 7 frtig.

Ujdonság!

Sétabotok valódi ezüst fogantyúval 2 frt 50—12 frtig.
Valódi ezüst szivarszipkák 2 50—5 frtig.

Valódi ezüst karkötők tartósan arannyal bevonva (Double) 4 frttól 12 frtig.

Ujdonság!

Arany női nyaklancz amulettel 6—40 frtig.

Ujdonság!

Sütemény és felszolgáló tálczák a legszebb fajance betétekkel 4 frt 50—24 frtig.

China ezüst kenyér kosarak 2 frt 50—12 frtig.

Cognac Service legszebb és legujabb angol faconban 18 frt.

Valódi ezüst gyermek étszerek 5—40 frtig.

Legjobb Berndorfi első minőségű étszerek eredeti gyári áron tuczatja 16 frt.

China ezüst gyertyatartók óriási választékban párja 4 frt 50—36 frtig.

China ezüst diszállványok elegánsan és jóizléssel kiállitva 10 frttól 28 frtig.

Valódi ezüst teljes étszer készletek 6—12—24 személy számára csinos Cassetteben összeállitva 120—150—500 frt és feljebb.

Párizsi szemüvegek és orrszorítók főraktára egy legjobb szemüveg ára 2 frt.
egy legjobb orrszorító 1.80 —

Szemüvegek és orrszorítók valódi hegyi kristályból csiszolva (mineralogikus kő) drbja 4 frt.

Minden szemhez alkalmas arany foglalatu szemüvegek és orrszorítók 7 frttól — 16 frtig.

Nagy választékban.

14 nap járó inga óra csinos modern szekrényben gyári áron 14 frt.

Gömbölyű nyolcz nap járó iroda óra különféle színű tokokban csak 4 frt.

Csinos Styls-erű Salon és ebédlő órák pazar kivitelű szekrényben 18 frttól — 34 frtig.

Negyed órát ütő és ismétlő inga óra legszebben kiállitva 30 frttól — 60 frtig.

Álló szekrényű legfinomabb bécsi inga óra renaissance stylben gazdag szobrászmunkával 120 frt.

Brillant gyűrűk, Bontonok, Karkötők és nyakékek 25 frttól — 1000 frtig.

Női arany Cha elaine lánczok 14 frttól—100 frtig.

Legnagyobb választék csinos és legujabb divatu uri arany óra lánczokból 20 frttól—120 frtig.

Gyári főraktár a legjobb arany uri és női órákból 16 frttól 300 frtig.

Az összes tárgyak valódiságáért kezeskedem.

Monogrammok, ezimerek, egyéb vésnöki munkák valamint órák és arany tárgyak műtermemben legjobban készittetnek és javittatnak.